

Заключительной частью анализа финансового состояния предприятия является систематизация и группировка данных, полученных в процессе исследования хозяйственной деятельности организации. Судя по этим данным, можно сделать конкретные заключения, которые будут характеризовать финансовое положение АТП.

Экономический анализ автотранспортного предприятия заканчивается выявлением недостатков в работе, разработкой мероприятий по их устранению и повышению экономической эффективности предприятия.

ПРОБЛЕМЫ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ И ОТРАЖЕНИЯ ЕЕ РЕЗУЛЬТАТОВ В БУХГАЛТЕРСКОМ УЧЕТЕ.

Понтус Д.А.
Брестский филиал ИСЗ

Одним из важнейших требований, предъявляемых к учету, является обеспечение реальности и достоверности его показателей. Данные бухгалтерского учета должны давать точную информацию о состоянии и движении средств (активов) и источников их образования (пассивов). Так, данные о поступлении, расходовании и остатках товарно-материальных ценностей и денежных средств, о состоянии расчетов с дебиторами и кредиторами должны соответствовать действительным их величинам. Однако на практике учетные показатели не всегда соответствуют фактическому наличию хозяйственных средств и источников их образования.

Инвентаризация обеспечивает достоверность данных бухгалтерского учета, а также реальность всех статей бухгалтерского баланса и отчетности предприятия.

Порядок проведения инвентаризации и отражение ее результатов в бухгалтерском учете является актуальным вопросом потому, что в современных условиях деятельность любого предприятия или фирмы невозможно представить без реальности и достоверности показателей бухгалтерского учета.

Инвентаризация обеспечивает достоверность данных бухгалтерского учета, а также реальность всех статей бухгалтерского баланса и отчетности предприятия.

Инвентаризации подлежит все имущество предприятий (учреждений) независимо от его местонахождения и все виды финансовых обязательств. Кроме того, инвентаризации подлежат производственные запасы и другие виды имущества, не принадлежащие предприятиям, но числящиеся в бухгалтерском учете (находящиеся на ответственном хранении, арендованные, полученные для переработки), а также имущество, не учтенное по каким-либо причинам.

Инвентаризация имущества производится по его местонахождению и по каждому материально ответственному лицу.

Для проведения инвентаризации на предприятии создается постоянно действующая комиссия.

Сличительные ведомости составляются по имуществу, при инвентаризации которого выявлены отклонения от учетных данных.

Стоимость выявленных при инвентаризации излишков основных средств, материальных ценностей, денежных средств и другого имущества подлежит оприходованию и зачислению на увеличение прибыли отчетного года с последующим установлением причин возникновения излишка и виновных лиц.

Стоимость недостачи, порчи или иной утраты имущества в пределах норм списывается по распоряжению руководителя предприятия на издержки производства или обращения, а сверх норм естественной убыли за счет прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия.

Большинство недостач возникает по причине некачественного и несвоевременного проведения инвентаризаций. В связи с этим возникает необходимость решения следующих проблем:

- определение рационального количества проведенных инвентаризаций;
- сокращение сроков проведения и улучшения их качества в результате совершенствования методов.

Наибольший эффект будут иметь инвентаризации в том случае, если контрольно-инвентаризационные службы будут вести систематические наблюдения за деятельностью предприятий.

На качество, оперативность и экономичность проведения инвентаризации значительно влияет количественный и качественный состав инвентаризационных комиссий. К проведению инвентаризационной работы должны привлекаться руководители или их заместители, бухгалтера и другие работники, хорошо знающие цены, учёт и отчётность, не маловажное значение имеет образование, а так же стаж работы.

При анализе инвентаризационной работы важное значение имеет выполнение плана инвентаризаций не только в целом за год, но и за отдельные его периоды (месяцы, кварталы). Выполнение плана инвентаризаций из месяца в месяц говорит о регулярности контроля за работой материально ответственных лиц, позволяет вовремя выявить недостачи, не наращая их до крупных размеров, своевременно выявлять соответствие фактических данных учётным и предотвратить ошибки в работе.

На основе доклада можно сформулировать ряд предложений по повышению эффективности проведения инвентаризации и отражение ее результатов в бухгалтерском учете в Республике Беларусь:

- значительное повышение эффективности инвентаризационной работы может быть достигнуто за счёт совершенствования методики проверки достоверности и качества материалов инвентаризации.
- высокое качество проведения инвентаризации обеспечивается за счёт соблюдения сроков и внезапности проведения; квалификационного подбора состава членов комиссии; точного пересчёта фактического наличия ценностей; правильного оформления инвентаризационных описей; своевременной и правильной подготовки данных бухгалтерского учёта и выведения результатов.

- автоматизация инвентаризации и применение многочисленных документов, в которые будут записываться данные о наличии ценностей специальным шрифтом, воспринимаемым как человеком, так и ЭВМ.

ОСОБЕННОСТИ ОТРАЖЕНИЯ ПРИБЫЛИ ОТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИ ПЕРЕХОДЕ НА НОВЫЙ ПЛАН СЧЕТОВ

Рунио Т. Н.

Белорусский государственный технологический университет

В условиях интеграции двух учетных систем РФ и РБ, в соответствии с принятой Государственной программой перехода на международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), в республике предложен к применению новый План счетов. Разработка новой системы кодирования хозяйственных операций обусловлена необходимостью интегрирования экономики республики и ее финансовой системы в общий механизм мировой хозяйственной деятельности.

Достоинства и недостатки нового плана счетов, его соответствие требованиям международных стандартов и порядку учета, принятому в РФ, рассмотрены на примере изменений в учете финансовых результатов от реализации продукции (работ, услуг).

В новом плане счетов РБ, как и в плане счетов РФ, для отражения финансовых результатов от реализации продукции предусмотрены счета 90 "Продажи" и 99 "Прибыли и убытки" раздела VIII "Финансовые результаты".

Согласно ранее действующей практике ведения бухгалтерского учета в РБ финансовый результат от реализации определялся на операционном результатном счете 46 "Реализация продукции (работ, услуг)", который являлся активно-пассивным.

В отличие же от белорусских правил, характерной особенностью организации учета в промышленно-развитых странах является отсутствие практики использования дебетового и кредитового оборотов по счетам: все счета в МСФО являются либо активными, либо пассивными. В плане счетов МСФО сначала идут счета активов, потом счета обязательств и собственности акционеров и затем счета прибылей и убытков, что упрощает ведение учета и делает финансовые отчеты более удобными для пользователя.

Новый План счетов в РБ не предусматривает наличие отдельно счетов доходов и расходов, связанных с реализацией продукции (работ, услуг). Поэтому счет 90 "Продажи" по своей сути является аналогом счета 46 "Реализация продукции (работ, услуг)". Тем не менее, открытие соответствующих субсчетов к счету 90 "Продажи" и использование системы накопительных записей по субсчетам, которые закрываются внутренними проводками только в конце отчетного года, должно обеспечить развернутое отражение всех составляющих финансового результата от реализации и повысить аналитичность и прозрачность учета.